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חוזר משרד 01/13: החורף מתעצם: מינהל מקרקעי ישראל הקפיא חתימה על חוזי חכירה לדורות בקיבוצים
בחודשים האחרונים מתקשים קיבוצים להשלים את הליך החתימה על חוזה החכירה לדורות מול מינהל מקרקעי ישראל.

מסתבר כי מאחורי קושי זה עומדת החלטת הנהלת מינהל מקרקעי ישראל שלא פורסמה להקפיא את הליכי החתימה על חוזי החכירה לדורות בקיבוצים שעדיין לא חתמו על חוזה זה. המדובר בכ- 150 קיבוצים.

הסיבה להקפאה זו, הינה כוונתו של מינהל מקרקעי ישראל לבחון להוציא מחוזי הקיבוצים שטחים המיועדים לצורכי ציבור ולהשכיר אותם לרשויות המקומיות.
מטרות חוזה החכירה לדורות הקיים בין הקיבוצים למינהל מקרקעי ישראל הינן קיום "משק חקלאי" ו"מפעל". שטחים המיועדים לצורכי ציבור נכללים בהגדרת "משק חקלאי" כ"קרקע המשמשת או נועדה לשמש... לצרכי ציבור של הקיבוץ"...

ככל הנראה פעולת מינהל מקרקעי ישראל נובעת מכך שבחלק מהקיבוצים קיימת אוכלוסיה של מי שאינם חברי קיבוץ, בדרך כלל תושבי שכונת הרחבה קהילתית המשתמשים או מעוניינים להשתמש בשטחים אלה. עד עתה כי סוגיית השימוש במבני הציבור נפתרה על ידי הסכם בין הקיבוץ, הועד המקומי והאגודה להתיישבות קהילתית בקיבוץ, ככל שהיא קיימת. במסגרת זו מעמיד הקיבוץ מבני ושטחי ציבור לכלל התושבים בקיבוץ.
אי החתימה על חוזי החכירה, מעבר להיותה מנוגדת לכאורה להחלטות מועצת מקרקעי ישראל, מביאה למצב בו המינהל מתכוון לגרוע ממשבצת הישוב קרקעות וזאת מבלי שבכוונתו לתת פיצוי בגינן, לא מכח החלטות מועצת מקרקעי ישראל המחייבות ולא מכח החוזים עצמם.
יתרה מכך, על הקרקעות הוקמו במשך עשרות רבות של שנים מבנים, בהשקעות המוערכות בלפחות מאות מליוני ₪. הציפיה של מינהל מקרקעי ישראל כיום הינה שהמועצות האזוריות ישלמו (במקום ממ"י) לקיבוצים פיצויים בגין השקעות אלה. 

עד אז מצטרף לאו נוסף לרשימת הלאוים: לא להיתרים, לא להרחבות, לא לגידול בעלי חיים שלא למאכל, ועתה: לא לחכירה לדורות. 

מעבר לשינוי המדיניות אשר ההצדקה לו נתונה לויכוח, יש לתמוה כיצד מהלך דרמאטי אינו נעשה רק לאחר אישור של מועצת מקרקעי ישראל, הגוף אשר תפקידו לקבוע את מדיניות מינהל מקרקעי ישראל.
האמור לעיל אינו חוות דעת משפטית.
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