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חוזר משרד 03/15 (מקרקעי ישראל, מושבים)- נוהל ביצוע: נחלות פנויות (החלטה 1317)
החלטת מועצת מקרקעי ישראל 1317 אמורה להביא לסופה התדיינות רבת שנים בין מושבים רבים לבין רשות מקרקעי ישראל, התדיינות שנסבה על איוש הנחלות הפנויות.
לכל ישוב ב"התיישבות החקלאית" המתוכננת ישנה מכסה מוגבלת של נחלות. ישנם ישובים שבהם קיימות נחלות שלא נמסרו למשפחות מתיישבים. ההחלטה קבעה את הכללים לביטול או איוש אותן נחלות פנויות, אשר במונחים כספיים שוות כיום סכומי עתק.
מושבים רבים החלו בבדיקת האפשרויות לאיוש או ביטול הנחלות, אולם נתקבלו בחוסר ודאות לגבי התכנון והביצוע מקום בו החלטת המועצה משאירה לרשות שיקול דעת.

לאחרונה התגבשה ברשות מקרקעי ישראל טיוטה של נוהל להמרת נחלות פנויות למגרשי מגורים. הנוהל קובע את האופן בו יומרו נחלות למגרשים, בהתאם להחלטת המועצה.
ככלל, הנוהל מתייחס לכל הנחלות הנמצאות מחוץ לאזורי הנגב והגליל והמיועדות כולן לביטול. כמו כן, ניתן להמיר נחלות למגרשים גם באזורי הנגב והגליל (שם ניתן גם לאייש את הנחלות).

הנוהל צפוי לקבוע פרק זמן של חמש שנים מיום אישורו של הנוהל לתכנון מגרשים במקום חלקות המגורים בנחלות הפנויות ושיווקם.

כל אגודה תידרש להודיע על עמדתה בהתייחס להמרת הנחלות הפנויות למגרשי מגורים עד שנה מיום אישור הנוהל. המחיר של אי הסכמה להמרת מגרשים יהיה גריעת הנחלות וכפועל יוצא הקטנת משבצת הקבע של הישוב.
הנוהל צפוי לפרט את מדיניות רשות מקרקעי ישראל בנוגע לתכנון המגרשים:

התכנון יהיה באחריות האגודה ועל חשבונה.

תחילה, יש לתכנן את המגרשים בשטח המגורים לנחלות הלא מאוישות, תוך ניצול מלוא קיבולת השטח בכל נחלה.

במידה ויש נחלות לא מאוישות, אך הן לא תוכננו גם בתוכנית מתאר על פי חוק התכנון והבניה, יש לתכנון את המגרשים בתחום שימושים ציבוריים שאינם מנוצלים. במידה ואין לכך התכנות תכנונית, יש לתכנן את המגרשים בצמידות דופן ליישוב.

הנוהל צפוי לקבוע כי במידה ולא ניתן לתכנן כאמור וקיימת תכנית הרחבה אשר נכללים בה מגרשי מגורים שטרם שווקו, האגודה תהיה רשאית להמיר מגרשי הרחבה למגרשים "על חשבון נחלות פנויות".

אגודות יהיו רשאיות לקבל תמריץ בדמות כספים אשר יועבר לטובת פיתוח ותשתיות ביישוב בהתאם לתוכנית ותקציבה, שיאושרו ע"י הרשות.

יחד עם זאת, הנוהל צפוי לקבוע כי במקרים מסוימים התמריץ יהיה מופחת או יבוטל:

במקרים בהם לא היו הנחלות מתוכננות על פי חוק התכנון והבניה, יופחת התמריץ עד לתקרה של 300,000 ₪ ולא 500,000 ₪) ואילו במקרה של המרת מגרשי הרחבה לא יהיה תמריץ כלל.

כמו כן, תשלום התמריץ ישולם בתום שיווק המגרשים ויותנה בהסדרת השימושים החורגים בשטח המשבצת וחתימה על הסכם משבצת מעודכן, על כל המשתמע מכך.

ככלל, על שיווק המגרשים יחולו הכללים הנהוגים בהרחבות קהילתיות (החלטה 1215 של מועצת מקרקעי ישראל), ולרבות דמי חכירה מלאים, נושאי הכספים האסורים, בניה מרוכזת וועדות קבלה באזורים בהם חל תיקון 8 של פקודת האגודות השיתופיות.

על האגודה להסדיר נושא הקטנת תקן המשבצת (כאמור בהחלטה) מול משרד החקלאות.
פרקי הזמן הנקובים בהחלטת המועצה ובנוהל מחייבים את האגודות בהן יש נחלות לא מאוישות לטפל בנושא מידית וזאת לאור הימשכות הליכי התכנון והטיפול ברשות מקרקעי ישראל. 
בנוסף, ביטול התמריץ במקרה של הסבת מגרשי הרחבה כמו גם סדר העדיפויות לתכנון שנקבע, יכולים להביא לדחיית שיווקם של מגרשים רבים, דווקא בזמנים בהם המדינה משוועת לכל שיווק ושיווק, מה גם שעלות התמריץ (500,000 ₪ לשלושה מגרשים) שולית למחיר המכירה של המגרשים, שיכול להגיע לעיתים עשרות מונים יותר.
האמור בחוזר אינו בגדר חוות דעת משפטית אלא מידע כללי שאינו מהווה ייעוץ משפטי מכל סוג. 
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