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  תל אביב                                     
הנדון:  חוזר משרד 08/09: מגמה של החמרת הענישה בעבירות תכנון ובניה

בחוזר זה נעסוק בפסק דין, אשר ניתן ביום 13.1.2009, ע"י כבוד השופטת מיכל ברנט בבית משפט המחוזי בב"ש בתיק ע"פ 5391/08 קיבוץ עלומים נ' מדינת ישראל. 


המערער - קיבוץ עלומים - הורשע בבית משפט השלום בב"ש, ע"פ הודאתו במסגרת הסדר טיעון, בביצוע עבירות של ביצוע עבודה או שימוש במקרקעין, בסטייה וללא היתר, כשביצוע העבודה או השימוש טעונים היתר, עבירה לפי סעיפים 145 (א) ו- 204 (א) לחוק התכנון והבניה, התשכ"ה-1965 וכן בעבירה של עיסוק ללא רישיון בעסק טעון רישוי, עבירה לפי סעיף 14 לחוק רישוי עסקים, התשכ"ח-1968. 


לפי פסק הדין עובדות המקרה היו כדלקמן - הקיבוץ הקים מבנה, ללא היתר ותוך שימוש חורג במקרקעין, אשר שימש לעסק של מוסך למכוניות. בנוסף, הקיבוץ ביצע עבודות שיפוץ למבנה קיים שייעודו הוא חקלאי והשתמש בו שימוש חורג, בניגוד לחוק וללא היתר, לעסק של צביעת מכוניות.


בימ"ש השלום בב"ש גזר על הקיבוץ, בין היתר, קנס בסכום של 200,000 ש"ח וחתימה על התחייבות להימנע מעבירה. כמו כן, הוטל צו להפסיק את השימוש החורג וכן להפסיק את השימוש ללא רישוי. 

 


בית המשפט המחוזי דחה את הערעור של הקיבוץ וקבע בין היתר כדלקמן:


עבירות הבניה הבלתי חוקיות הינן בגדר תופעה שהפכה "מכת מדינה". בתי משפט הדגישו, פעם אחר פעם, כי יש להטיל עונשים אשר יהיה בהם כדי לשקף את חומרת העבירות, עונשים שישמשו גורם הרתעתי, הן לעבריינים בפועל והן לעבריינים בכח. 

 

קנס המוטל במקרים כאלה, ראוי שיהיה מרתיע ויתן ביטוי למורת רוחו של בית המשפט מכך שנאשם נהנה מפרי עבירתו, וזאת במשך תקופה ארוכה.

כאשר העבירות הינן עבירות פיסקליות, הצורך בענישה מחמירה תקף ביתר שאת. המטרה מאחורי ענישה מחמירה הינה להפוך את ביצוען של עבירות מעין אלו לעבירות לא כדאיות מבחינה כלכלית. 

בהתייחס לטענת הקיבוץ כי שגה בית משפט השלום כאשר הטיל על הקיבוץ עונש כבד תוך שהוא התעלם מן המצב הכלכלי והביטחוני הקשה באזור עוטף עזה, בית המשפט המחוזי קבע כי בית משפט השלום התייחס לכך במפורש וציטט את פסק הדין של בית משפט השלום - "מנגד, לא ניתן להתעלם מנסיבות ביצוע העבירות במקרה שבפניי, ובמיוחד הדברים מכוונים לעובדה שמדובר הוא בישוב הנתון תחת הפגזות קאסם. אשקול לקולא ואתן משקל מתאים לנתון זה, בבואי לקבוע את גובה הקנס".


בית המשפט המחוזי גם חזר על עקרון ידוע ומוכר לפיו ערכאת הערעור אינה מתערבת בעונש שהוטל על ידי בית משפט קמא אלא אם יש בו משום חריגה קיצונית מן הענישה המקובלת. בהקשר זה בית המשפט המחוזי קבע כי במקרה דנן לא היתה חריגה מן הענישה המקובלת, לא כל שכן חריגה קיצונית.

לסיום נוסיף כי במסגרת הערעור גם טען הקיבוץ כי שגה בימ"ש השלום כאשר הורה על מחיקת הנאשם מס' 2 - מרכז משק בקיבוץ - מכתב האישום ולא זיכה אותו כליל למרות שכתב האישום נגדו בוטל לאחר קיום דיון ההקראה.

בעניין זה קבע בית המשפט המחוזי כי לאור ההסכמה שהושגה בין הצדדים, ולאור העובדה כי לא התקיים דיון מענה בעניינו של הנאשם מס' 2 לאחר חזרת התביעה מן האישום, אין מקום להורות על זיכויו של הנאשם מס' 2, ובדין קבע בית משפט השלום כי יש למחוק את הנאשם מס' 2 מכתב האישום.

במאמר מוסגר נוסיף כי דברי בית המשפט יוצרים תחושת אי נוחות מסוימת לכל המהלך בשבילי הנגב ורואה כי הדין אינו מגיע לכל מקום, וכי סוגיות של החמרת ענישה אינן רלבנטיות לשטחים שהינם כמעט חוץ טריטוריאליים מבחינת הדין הישראלי. 
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