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הנדון: חוזר משרד  10/14 (התיישבות, עבודה, עובדים זרים)– רק בנסיבות קיצוניות תסולק תביעת עובד זר על הסף 

מחמת ייפוי כח פגום
כידוע, עורך דין חייב להחזיק בידיו יפוי כח בעל תוקף מאת לקוחו, וזאת כתנאי לנקיטת הליכים בשמו בבית המשפט.

לגבי תובעים ישראלים, החותמים על יפוי כח בישראל, המדובר בדרישה שקל לעמוד בה.

ואולם, לגבי עובדים זרים, אשר עבדו בישראל תקופה וחזרו לארץ מולדתם, והמבקשים, בעודם גרים בחו"ל, להגיש תביעה נגד מעסיקיהם לשעבר, באמצעות עורך דין בישראל - דרישה זו הופכת למורכבת יותר.

מאחר ומדובר ביפוי כח אשר נערך מחוץ למדינת ישראל, קובעים סעיפים 30 ו- 31 לפקודת הראיות את הדרך הראויה שבה מוכח יפוי כח זה. בין היתר: נדרשת "שרשרת אישורים", לרבות הצהרה בכתב של עדי אימות בפני נציג דיפלומטי או קונסולרי ישראלי או בפני נוטריון ציבורי, ועוד דרישות. 

בהתאמה למורכבות הדרישות, פעמים רבות  מועלית בבית המשפט טענה ולפיה יפוי הכח המוצג על ידי עורך הדין המייצג את העובד הזר התובע, הינו פגום מאחר ואינו עונה על כל דרישות סעיפי פקודת הראיות. במקרה כזה הטענה הינה כי עורך הדין אינו רשאי לנהל את התביעה בשם העובד הזר, ודין התביעה להידחות על הסף.

בהקשר זה מעניינת החלטה שניתנה לאחרונה על ידי בית דין אזורי לעבודה בנצרת, ובה קבע בית הדין לעבודה בנצרת כי למרות כללי דיני הראיות, ועל אף שחסרה הייתה במקרה הנדון שם דרישה מסוימת (חסרה הייתה הדרישה כי הנוטריון יהיה "נוטריון ציבורי") הרי משלא הוכח כי התקיימו נסיבות חיצוניות המעלות ספק וחשש אמיתי לכך שיפוי הכח אינו משקף הסכמה מרצון של העובד הזר לניהול ההליך על ידי עורך הדין, וכל עוד יפוי הכח ממלא אחר כמעט כל דרישות פקודת הראיות - אין להקשות על התובע שהוא עובד זר הנמצא בארץ מולדתו, אלא נדרשת גמישות פרוצדורלית, ודין ההליך להימשך.
בכך הביע בית הדין לעבודה עמדה ולפיה רק בנסיבות קיצוניות יורה על סילוק תביעה של עובד זר על הסף מחמת פגם ביפוי הכח.

פרטיי ההחלטה: סע"ש 35114-11-12 בבית דין אזורי לעבודה בנצרת, YONGYUT THANTHAKAM נ' יוסף רזניק (פורסם בנבו). 
מאת: עוה"ד ענת סער, מתמחה בדיני עבודה.

האמור בחוזר אינו בגדר חוות דעת משפטית אלא מידע כללי שאינו מהווה ייעוץ משפטי מכל סוג.
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